



中共晋中市委主管主办 晋中日报社出版

晋中新闻网: <http://www.sxjzxw.com>

自然资源部矿业城市自然资源调查监测与保护重点实验室落户晋中 发挥重点实验室重要作用 加快矿业城市可持续发展

常书铭出席并致辞 郭仁忠林君丁永平姚青林彭东晓参加

本报讯 (记者郝宇佳)4月2日上午,自然资源部矿业城市自然资源调查监测与保护重点实验室揭牌仪式在山西省煤炭地质物探院有限公司举行。市委书记常书铭出席揭牌仪式并致辞,中国科学院院士郭仁忠、林君,省政府副秘书长丁永平,省自然资源厅党组书记、厅长姚青林,省地质调查局党组书记、局长彭东晓,自然资源部科技发展司副司长何凯涛,副市长张拥军,国家有关部委、省有关厅局、高等院校相关领导和专家参加活动。

建设矿业城市自然资源调查监测与保护重点实验室,是贯彻落实习近平生态文明思想和习近平总书记考察调研山西重要讲话重要指示精神,助力山西高质量转型发展的创新实践。该实验室2021年7月正式批准建设,成为我省首家自然资源部重点实验室,也是国内第一家以矿业城市可持续发展为研究方向的重点实验室。

常书铭指出,在全市上下全面学习贯彻党的二十大精神、紧扣我省“两个基本实现”目标、开启高质量发展先

行区建设新局面的关键时期,自然资源部矿业城市自然资源调查监测与保护重点实验室揭牌,既是山西推进矿业城市可持续发展的重大突破,更是晋中践行“双碳”发展理念、统筹做好矿产资源合理利用与地质环境保护的重大机遇。加快矿业城市可持续发展,是贯彻习近平总书记考察调研山西重要讲话重要指示精神的应有之义,是晋中走好内涵式、集约式发展道路的必答题。

常书铭表示,晋中将充分发挥资源、人才、环境等比较优势,与实验室同向同步同频,全力支持实验室开展科技攻关、成果转化。一是同向发力,以项目谋突破。把握重点实验室在晋中挂牌的重要机遇,市、县两级统筹,打包整合地质灾害监测预警、地质环境保护与污染治理、生态修复、地下开采空间资源化利用等项目,与实验室开展实质性合作,寻求先进理论与技术支持,推动矿业城市可持续发展由点成线、串线成面,开辟晋中高质量发展新境界。二是同步聚合,以创新谋

发展。畅通重点实验室与山西大学城相关高校、相关科研项目的对接,与山西智创谷建设联通,集优势资源、催生化学反应,形成凝聚高端创新人才、推进重大创新任务的创新高地,形成先进技术推广应用的裂变效应。三是同频共振,以合作谋共赢。晋中是晋商故里,是活力之区、开放之地、好客之城。要提供最充分的场景支持,在技术研究、试验示范、交流合作等方面敞开大门;要提供最及时的资源匹配,市委、市政府定期对接,自然资源、能源等市直部门要常态化服务,做到无事不扰、有求必应、有诺必践;要提供最舒适的环境保障,确保研究人员在晋中生活舒心、工作安心。

揭牌仪式结束后,参加人员对自然资源部矿业城市自然资源调查监测与保护重点实验室的矿业城市地质灾害监测研究中心、矿业城市地质环境保护与污染治理研究中心、数据中心、设备室进行参观学习,详细了解实验室研究方向,实景三维交互数字模型、倾斜摄影三维立体建模无人机等情况。



中晋冶金是一家致力于氢基竖炉直接还原铁技术研发、应用和推广的科技创新型公司。近年来,该公司自主投资20亿元建设了全国首个氢基直接还原铁示范基地,其中主要包括核心项目30万吨/年直接还原铁项目和气源项目100万吨/年焦化项目,完成了具有完全自主知识产权的氢基直接还原铁(CSDRI)技术的工业化转化应用,验证了氢基直接还原铁技术的可行性和可靠性,实现了氢基直接还原铁生产“零”的突破,填补了我国氢基竖炉生产直接还原铁的技术空白。图为企业厂区一角。

本报记者 杨洋 摄



我市40家景区本月起对驻地高校师生免首道门票

本报讯 (记者崔斌)4月1日,我市40家景区对驻地高校师生免首道门票启动仪式在太原理工大学举行,首班专线旅游客车满载着160余名师生开往乔家大院和平遥古城景区。

据了解,自4月1日起,介休绵山风景区、平遥古城景区、灵石王家大院民居艺术馆等晋中40家景区面向19所驻地高校师生免首道门票。从4月1日起每逢周六周日师生可通过关注“晋中市瑞通旅游集散中心”公众号点击进入直通车菜单预约。4月1日至14日期间,师生可直接持教师

证(工作证)、学生证,同时持身份证等有效证件到设首道门票景区游览;4月15日起,符合免首道门票的师生可在微信小程序“游山西优选”中通过手机登录,填写预约信息。预约成功后向景区工作人员出示教师证或学生证,同时使用身份证或二维码验证进入景区。

太原理工大学学生刘昱辰说:“今天能来参观乔家大院非常开心,免首道门票这个政策特别好,以后周六日也能和同学一起参观晋中的其他景点,一起去游玩,了解更多晋中文化。”

市文旅局局长王超表示:“这项政策是带动旅游市场恢复的一个入口,更是拉近大学城和晋中市距离的重要入口。通过这项政策,让大学城能够和晋中的距离走得更近,让大学生能够更加深度地了解晋中、爱上晋中,留在晋中,也通过这项政策,带动大学生在晋中就业、创业,把晋中建设成一座青年发展的友好型城市。”



凝心铸魂向复兴

——写在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育启动之际

新华社记者 朱基钗 丁小溪 王子铭 高蕾

中国共产党人依靠学习走到今天,也必然依靠学习走向未来。

3月30日,中共中央政治局召开会议,决定从今年4月开始,在全党自上而下分两批开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育。当天下午,中共中央政治局就学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想进行第四次集体学习,以此发挥示范作用,推动全党在主题教育中深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,打牢思想理论基础。

奔赴充满光荣和梦想的远征,新时代中国共产党人坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,用党的创新理论统一思想、统一意志、统一行动,向着全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的宏伟目标奋勇前进。

赢得胜利的思想密码——
“拥有马克思主义科学理论指导是我们党坚定信仰信念、把握历史主动的根本所在”

延安杨家岭,巍然矗立的中央大礼堂,历经岁月洗礼而愈显厚重。礼堂内,条桌、木椅,一如当年模样。主席台上方的红色标语格外醒目:“在毛泽东的旗帜下胜利前进”。

70多年前,中国共产党首次在这座“自己修建的房子”里召开全国代表大会,将毛泽东思想写在了党的旗帜上,中国革命从此走上了胜利的轨道。

2022年10月27日,党的二十大大刚刚闭幕,习近平总书记带领新当选的二十届中央政治局常委来到这里,倾听历史的回响,感悟老一辈共产党人的奋斗初心、光荣传统。

在向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻,党的二十大将习近平新时代中国特色社会主义思想的新发展写入党章,光辉的旗帜闪耀出更加璀璨的真理之光,为新时代新征程提供强大指引。

没有革命的理论,就不会有革命的运动。“拥有马克思主义科学理论指导是我们党坚定信仰信念、把握历史主动的根本所在。”

翻开风雷激荡的百年乐章,每在重大历史关头,总伴随着思想的飞跃,引领我们的事业不断从胜利走向新的胜利。

党的十八大以来,以习近平同志为主要代表的中国共产党人,坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,以巨大的政治智慧和理论勇气,创立了习近平新时代中国特色社会主义思想,开辟了马克思主义中国化时代化新境界。

从党的十九大、十九届六中全会以“十个明确”“十四个坚持”“十三个方面成就”概括这一光辉思想的主要内容,到党的二十大以“两个结合”“六个必须坚持”深刻阐述习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论和贯穿其中的立场观点方法……习近平新时代中国特色社会主义思想不断丰富发展,以原创性理论贡献标注了马克思主义发展的新高度,指引中华民族伟大复兴进入不可逆转的历史进程。

“中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,归根到底是马克思主义行,是中国化时代化的马克思主义行。”

事实雄辩证明,新时代十年伟大变革,根本在于有习近平同志作为党中央的核心、全党的核心掌舵领航,根本在于有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。

2019年3月1日,习近平总书记为中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班讲授“第一课”,围绕学习贯彻党的创新理论展开:

“学习新时代中国特色社会主义思想,要深刻认识和领会其时代意义、理论意义、实践意义、世界意义,深刻理解其核心要义、精神实质、丰富内涵、实践要求。”

以科学的态度对待科学,以真理的精神追求真理。这是中国共产党人始终走在时代前列的思想密码——

将习近平新时代中国特色社会主义思想写入党章、载入宪法,作为党和国家必须长期坚持的指导思想,为强国建设、民族复兴提供行动指南;

以党的历史决议的方式,明确习近平新时代中国特色社会主义思想“是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义,是中华文化和中国精神的时代精华”,强调“两个确立”对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义;

在党的二十大报告中,设专章

集中阐释“开辟马克思主义中国化时代化新境界”,要求全党把握好习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法。

理论创新每前进一步,理论武装就跟进一步。这是中国共产党人依靠学习走向未来的理论自觉——

党的二十大提出,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,明确以上领导干部为重点在全党深入开展主题教育;

党的二十届一中全会强调,学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想,要求把这一思想贯彻落实到党和国家工作各方面全过程;

党的二十届二中全会明确,在全党深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,要科学谋划、精心组织,强化理论学习和运用,取得实实在在的成效。

着眼全局,谋虑深远。在以习近平同志为核心的党中央引领推动下,一项项全面贯彻党的二十大精神、动员全党同志完成党的中心任务而团结奋斗所作的重大部署,深入推进新时代党的建设新的伟大工程的重部署,紧锣密鼓、大幕拉开。

一以贯之的思想洗礼——
“每当党中央作出重大决策部署,我们就号召全党同志加强学习”

春风拂面,草木蔓发。中央党校主楼北广场,由马克思坐像和恩格斯立像组成的巨型雕像,沐浴在和煦暖阳中。

徜徉校园,红墙绿瓦间,拱形屋顶、黄砖贴面的党校礼堂,以其陕北窑洞式的建筑风格,诠释着我们党高度重视理论武装的鲜明基因。

今年2月,就在这座礼堂内,“学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想”研讨班”举行,习近平总书记深刻阐述中国式现代化这一科学社会主义的最新重大成果。

思想建设是党的基础性建设,思想建党、理论强党是百年大党永葆生机活力的关键所在。

(下转第4版)

新时代 新征程 新伟业

聚力打造“国际知名文化旅游目的地”

——我市文旅业认真贯彻落实市两会精神推进文旅融合发展

本报记者 张春玲

“历史文化遗产承载着中华民族的基因和血脉,不仅属于我们这一代人,也属于子孙万代。要敬畏历史、敬畏文化、敬畏生态,全面保护好历史文化遗产,统筹好旅游发展、特色经营、古城保护,筑牢文物安全底线,守护好前人留给我们的宝贵财富。”这是2022年1月27日习近平总书记在平遥古城考察调研时的谆谆嘱托。

省两会期间,省委书记蓝佛安强调,要深入学习贯彻习近平总书记考察调研山西重要讲话重要指示精神,并寄予晋中“要传承弘扬优秀传统文化,在晋中建设国家历史文化名城,让晋中成为晋中建设国家历史文化名城的重要支撑”的殷切期望。

牢记嘱托,勇担使命,矢志奋进。市两会把“着力传承弘扬优秀传统文化,在国际知名文化旅游目的地打造中焕发新活力”作为2023年要抓好的九项重点工作之一,全市上下弘扬优秀传统文化、保护文化生态、壮大文化产业、推进文旅深度融合的方向更加明确,以文旅产业带动经济高质量发展的信心更足了。

对历史文化遗产的保护和利用是文旅融合发展的重中之重。历

史文物是老祖宗留给我们的珍贵遗产,我市持续贯彻落实“保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来”的工作方针,统筹好旅游发展、特色经营、古城保护。平遥古城在文化旅游中充分展示了历史的积淀和厚重的底蕴,吸引了来自国内外的游客,我市将把平遥古城打造成国际知名旅游目的地、山西对外开放桥头堡。以贯彻落实具体目标为抓手,使文物安全管理工作规范有序进行。实施千处文物维修工程,呵护好平遥古城世界文化遗产,加快推进平遥古城保护利用项目,支持晋阳创建省级文物保护单位示范区,支持左权提升麻田八路军总部纪念馆,打造桐峪1941小镇等,保护好历史文化遗产,加快资源优势向发展优势转化。

擦亮国家级文化生态保护区这一国字号招牌。我市将持续推进文化生态保护区建设,市政府工作报告提出:经过我们多年持续不断努力,晋中市全域成为国家级文化生态保护区,独具魅力的优秀传统文化正在晋中大地“活”起来、“旺”起来。国家级文化生态保护区这一国字号招牌是荣誉,也是新的起点。我市将因地制宜,在应用中保护,在保护中优化,积极推动保护区内文化遗产在新时代实现创造性转化、创新性发展,充分发挥文化资源在

树立地方文化品牌、促进文旅融合、提高人民群众获得感等方面的重要作用,使历史文化遗产真正与现代社会融合共生。

进一步做优晋商文化、红色文化、民俗文化等名片。我市将深入挖掘黄河流域文明、晋商万里茶道、晋中革命历史等灿烂文化,市政府工作报告提出:推出太行山水游、汾河廊带游、乡村体验游等精品度假线路,打造更多假日游、周末游、研学游、康养游、休闲游等新场景。太行山水游、汾河廊带游、乡村体验游正是与晋商文化、红色文化、民俗文化相结合的文化旅游。全市文旅业将在做好文化遗产保护的基础上,树立品牌意识,在晋商聚集地的榆次、太谷、祁县、平遥等重点做好晋商文化的挖掘和传承,在太行山革命根据地,重点做好红色文化的保护和传承,并通过节庆、民间活动等使民俗文化进一步传播。

做好非物质文化遗产的传承创新。贯彻落实好市政府工作报告“保护好、利用好老祖宗留给我们的千处文物遗存和千项非物质文化遗产,引导老字号、老手艺、老物件等传统工艺创造性转化、创新性发展”的要求,把文化资源转化为发展潜力,我市将对区域内的文化遗产资源进行再梳理、再挖掘,尊重非遗传承人、文化遗产守护人的主体地位,加大对非遗传承人的政策支持。(下转第4版)